

古人云“风盛则痒”、“无风不作痒”、“痒自风来”，皮肤病最常见的症状大多与风邪有关。近日，在由中华中医药学会主办、北京中医院承办的赵炳南学术思想高级研修班暨从风论治皮肤病高峰会议上，专家强调了风邪在皮肤病致病过程中的重要地位。

白癜风是一种常见的色素脱失性皮肤病，祖国医学称之为“白癫”、“白驳风”等，临幊上以皮肤出现大小不等的白色或乳白色斑片为特征，表面光滑无鳞屑，边缘不规则但界限清楚，白斑边缘常有色素增加。

笔者认为，肝肾不足、脾胃虚弱、气血失和是白癜风的内因；外感风邪、七情内伤是其常见诱因；辨证治疗常从风、从络论治。治疗上以滋补肝肾、调和气血为基础，祛风通络为眼目。

蕴玉屏风之意

笔者治疗白癜风的经验方由以下药物组成：生黄芪、女贞子、鸡血藤、白芷、白僵蚕、白蒺藜、补骨脂、黑芝麻、何首乌、地黄、白术、山药、白芍、当归、浮萍、防风、荆芥、络石藤、钩藤、乌梢蛇、全虫、蝉衣、青风藤等。

经验方中多用黄芪、防风、白术、甘草，有玉屏风之意。黄芪味甘性温，鼓舞阳气；防

风祛风解表；白术健脾益气扶正，为后天之本助力；甘草调和诸药。四药合用，似城之四围，拒邪于门外。

《神农本草经》谓：黄芪味甘，微温，无毒。治痈疽，久败疮，排脓止痛，大风癞疾，五痔，鼠瘘，补虚，小儿百病。生山谷。防风味甘，温，无毒。治大风，头眩痛，恶风，风邪，目盲无所见，风行周身，骨节疼痛，烦满。久服轻身。生川泽。二者俱主大风，所谓大风，难治之风也。从某种角度看，白癜风即是风湿痹阻于皮肤导致气血不和的表现。而《本经》谓：白术，一名山薑。味苦，温，无毒。治风寒湿痹，死肌。恰当地用。

四藤通调血脉

藤类药与虫类药的使用是为了祛风通络。赵炳南教授确定的四藤——天仙藤、鸡血藤、首乌藤、钩藤，主要是调和阴阳。而笔者在临幊上体会到，何首乌滋补肝肾，而肝主风，肝藏血，故常视病人情况有时用炙首乌，病人便改用生首乌；病人眼差，重用首乌藤，对气、血、神、风、通、引六个方面进行综合调理。钩藤、鸡血藤有理气和血、通络熄

风淫皮肤病证治

武汉市中医院 徐宜厚

风淫袭肤 治分层次

风淫所致皮肤病的治则常见有消风、祛风、搜风、驱风、疏风、熄风六个方面。根据字的原始含义，六者既有轻重的不同，又有功能的各异。笔者认为按皮肤病的病位与新旧排序如下：皮肤病在肌表及经络者，宜消风、祛风、疏风；皮肤病在脏腑者，宜搜风、祛风、熄风。

攻邪之时 需审不足

《医原记略》说：“风为阳邪，善变而数动，此是不定中之定论……不足者必兼补托，切不可一见客邪，率用发散……业者，亟宜猛醒，必查风之来源也。”针对不足者，笔者将其分为四类，气不足者，加黄芪、党参、白术；血不足者，加制首乌、阿胶、桑葚子；阴不足者，加干地黄、黄精、石斛；阳不足者，加附子、肉桂、巴戟天、蛤蚧。在上述四者

用动物药 知晓利弊

动物药包括羽虫（禽）、毛虫（兽）、甲虫（龟）、鳞虫（鱼）、虫（人），由此可见，动物药与虫类药是同义词。

动物药是血肉之品、有情之物，性喜攻逐走窜，通经达络，搜剔疏利，无处不到。其与人类体质比较接近，容易被吸收和利用，疗效良好可靠，是草木矿石之类功能所不能比拟。不过，对虫类药物的应用尚需注意三点：

一是毒性较大的虫药要严格炮制后再用，剂量宜轻不宜重；二是为了避免虫类药特有的腥臭气味，用时最好烘干研细末，装入胶囊送服，尽量不要直接投入汤剂中；三是外用时直接涂擦患处，应避免破损的皮肤黏膜区域，若发现红肿、水疱或灼热疼痛时应立即停用，并作相应的处理。

治疗皮肤病要用好风药

黑龙江中医药大学附属第一医院 王玉玺

温凉有别废性存用

“风药”最早见于金代张元素的《医学启源》一书。他在“用药备旨篇”中，根据药物气味厚薄、阴阳升降浮沉的特性，把防风、羌活、升麻、柴胡、葛根等20味药归结为“风升生”一类。其弟子李东垣继承衣钵，并广泛运用于内伤、脾胃诸病的治疗。如“味之薄者，诸风药是也，此助春夏之升浮者也”；在论述防风时曰：“防风治一身尽痛……乃风药中润剂也。”从张、李二人的论述，风药是指发表解肌、疏风散风的药物。随着我们对风药认识的逐渐加深，风药不仅指祛除外风，还包括平息内风、搜剔内风的熄风药。所以，风药是具有祛除风邪、治疗各种风证的药物。

疏风药有温凉之别，但温散风邪的方剂有时亦可佐以凉散之药，如荆防败毒散中用薄荷；麻黄方中用浮萍；而凉散风邪的方中有时还配以温散之品，如银翘散方中用荆芥。此时少量用之，其温性或寒性在方中已被大队凉性或温性药监制，专取其辛散祛风之意，故仍不失温散或凉散之旨，此即“废其性存之用”之意。风药特别是温散药多辛燥，辛能耗气，燥易伤阴，故不宜久服及用量过重，或于方中适当加入补气养阴之品，如黄芪、沙参、生地等以防辛燥之弊。

内外风多相携而发

临幊上应区别不同证候，因证而宜。对

此证，其衰可知。经云人年四十而阴气自半，正以阴虚为言也。”亦有阳虚不能布化精微，筋脉失养所致者；或因心胃两虚，气血运行不畅，气滞血瘀而发生白癜风者。针对这些问题，经验方中运用理气活血通络药，如香附疏肝解郁，以顺肝喜条达之性；又用白僵蚕、全虫、乌梢蛇等虫类药搜风通络、化瘀解痉。

白蒺藜在白癜风治疗中应用广泛，《本草求真》曰：“质轻色白，辛，苦，微温……然总宣散肝经风邪。凡因风盛而见目赤肿翳，并通身白斑痒甚者，服此治无不效。”白蒺藜应用治疗白癜风剂量宜大，笔者一般用量在20~30克。

治脱发应先分证型

湖南中医药大学第一附属医院

皮肤科主任 席建元

秋季气温有所下降，毛囊收缩加快，尤其是营养不足或严重受伤害的毛囊会出现萎长，出细小头发或不长头发，造成头发越来越少，容易引起脱发。

一般认为脱发与遗传、内分泌失调等因素有关，而精神、饮食、病菌感染等是诱发或加重的重要因素。中医认为，血热风燥或血热偏胜，耗伤阴血，血虚生风，更伤阴血，阴血不能上至巅顶濡养毛根，毛根干涸，或发脱落；脾虚运化无力，加之恣食肥甘厚味，更伤胃损脾，致使湿热上蒸巅顶，侵蚀发根，发根渐被腐蚀，头发则表现为枯腻而易脱落；禀赋不足，思虑过度，劳伤肝肾，而致精血日渐亏虚，毛发失去濡养而脱落。

脱发常见中医证型有血热风燥、湿热熏蒸和肝肾不足型等。

血热风燥型 主证：头发干枯，略有焦黄，均匀稀疏易落；搔之有白屑叠飞起，落之又生，自觉头部烘热，头皮瘙痒，口干咽燥，溲黄，舌质红，苔微黄或微干，脉数。治法：凉血清热，祛风润燥。方药：凉血消风散加减。

湿热熏蒸型 主证：患者平素恣食肥甘厚味居多，头发稀疏脱落，伴头皮光亮潮红，头屑较明显或头发瘙痒，口干口苦，烦躁易怒，胃纳差，舌质红，苔黄腻，脉弦滑。治法：健脾祛湿，清热护发。方药：草薢渗湿汤合神应养真丹加减。

肝肾不足型 主证：脱发多有遗传倾向，患者以体弱或脑力过度为主，头发稀疏脱落日久，脱发处头皮光滑或遗留少数稀疏细软发，伴眩晕失眠，记忆力差，腰膝酸软，夜尿频多，舌质淡红，苔少，脉沉细；偏阴虚者，伴口苦，五心烦热，梦多，遗尿，舌质红，苔少，脉细数。治法：补益肝肾，养发生发。方药：七宝美髯丹加减。

动刺风府穴疗腰腿痛

北京大学首钢医院

康复科主任 赵臣来

风府穴在临幊上应用较多，多用于治疗头痛项强、狂证癫痫、中风不语、半身不遂、眩晕等，而治疗腰腿痛则甚少。近年来，笔者依据《肘后歌》“腿脚有病风府寻”的记载，采用动刺风府穴治疗腰腿痛，疗效满意。

病例：女，28岁，腰骶及右髋疼痛3天。3天前久坐后而发，3天来，患者腰骶部及右侧髋部疼痛，右下肢不敢着地，负重及站立，行走困难。查体：腰骶部及右侧髂后上棘、髂嵴关节后侧压痛阳性，叩痛明显，“4”字试验及床边试验阳性。X线片示右髂嵴关节间隙略宽。诊断：右髂嵴关节错缝。治疗：患者取坐位，取风府穴，行常规消毒后用1.5寸毫针垂直进针0.5~1寸，行小幅度提插，结合凤凰展翅之法（即用右手大拇指、食指捻针头，如飞腾之象，一捻一放，使针感逐渐沿督脉及膀胱经传导，最好气至病所）行针1分钟，嘱患者活动腰骶及右下肢5分钟，共3次后起针，患者行走、坐立自如。3个月后随访无复发。

体会：中医认为腰腿痛病因不外乎平正气不足时，风寒湿邪客于膀胱经及督脉，或因跌打损伤、气滞血瘀导致经络不通所致。风府穴属督脉，为督脉、足太阳膀胱经、阳维脉所会之穴，所以对督脉、足太阳膀胱经、阳维脉所主之疾病有很好的治疗作用，同时该穴位于两侧风池穴的正中，犹如统帅风穴之衙门，故为治疗风邪为患的要穴。今在该穴施以动刺疗法，即针刺运动疗法，也就是在针刺的同时主动或被动地活动患处，因为运动更有利与气血的运行、经络的疏通，从而达到疏通经络、解除疼痛的目的。今将取穴、刺法、运动三者有机结合，效如桴鼓。

钠注射液后拔针，针眼用无菌敷贴覆盖24小时，注射完毕后，握住患者小腿屈伸膝关节3~5次，使药液充分扩散。每周注射1次，5次为1个疗程。

关节腔内注射玻璃酸钠，不但可以直接提高滑液中玻璃酸钠的含量，恢复滑液正常的生理功能，抑制软骨进一步发生退行性改变，而且还可以刺激滑膜细胞加速玻璃酸钠的合成和分泌，从而使滑液中玻璃酸钠增加，达到保护、维持软骨基质完整，促进软骨修复等功能；玻璃酸也可与已释放于滑液中的糖蛋白结合，阻止该物质参与炎症过程，同时有抑制白细胞的移动性和趋化性作用，可减轻滑膜的通透性，减少关节内渗液；玻璃酸钠覆盖和保护痛觉感受器，并与某些痛觉递质结合，从而缓解疼痛，还可明显减少缓激肽、前列腺素E2(PGE2)的含量，具有长期止痛效果。

膝关节周围痛点小针刀治疗和关节腔内注射玻璃酸钠联合应用治疗膝骨性关节炎，既能调节膝关节力学平衡、通经活络，改善局部血液供应，还能抑制关节炎症反应，保护关节软骨，促进关节软骨的修复和再生，从内外两方面阻断疼痛的恶性循环，减轻膝关节外的病理改变，从根本上缓解疼痛，是一种安全有效的治疗方法，值得临床推广应用。

（胡文颖整理）



药剂师技能大比武

近日，河南省中医院举行每年一度的药剂师中药技能大比武，以对药剂师平时的工作进行总结与考验。比武包括中药理论竞赛和中药技能竞赛，其中技能竞赛包括中药炮制、中药鉴定、中药调剂三项。中药鉴定含盲评，也就是蒙着眼睛，凭手触、鼻闻、口尝要在短时间内鉴别出中药，并准确写出其名称。

宋丽丽 关舒月

摄影报道

针刀疗法改善膝骨性关节炎

湖北省襄阳市中医院 别传军

膝骨性关节炎属中医痹证的范畴，中医认为，其发病的内因是营卫不调，风寒湿邪侵袭，骨、筋、脉、肌、皮受时气之伤而为痹，流注经络关节导致气血运行不畅，加上外伤、长期劳损及风寒侵袭，凝滞血脉，痰浊瘀阻关节所致。

针刀疗法 采用4号汉章针刀（经高压消毒），嘱患者仰卧屈膝，膝下垫枕。在髌上、髌尖下、髌骨两侧点、内外侧副韧带、股骨内外踝点等处取有压痛的地方定点，常规消毒铺巾，在定点处以1%利多卡因注射液局部麻醉，然后按针刀四步进针法持针刀刺入皮肤，对皮下压痛点或条索状物处行纵向剥离、横向松解等手法治疗，术后创口以无菌敷贴覆盖3天。每次选点2~4个，每周1次，3次为1个疗程。

针刀医学认为，膝关节骨性关节炎发病

根源在于生物力学改变，以胫股关节携带角改变和髌股关节轨迹运行异常最常见。小针刀是中医传统的针刺疗法与现代手术相结合的医疗技术，具有行气活血、通经活络的功效。此疗法可以使膝周的肌腱韧带及脂肪垫的粘连挛缩得到松解剥离，减轻软组织内张力，恢复力的平衡，消除神经末梢牵拉与卡压，减轻粘连挛缩软组织处的无菌性炎症对